
Је ле на БА ША НО ВИЋЧЕ ЧО ВИЋ*

ВО КА ЛИ ЗАМ ГО ВОР НОГ ПОД РУЧ ЈА ГО РЊЕ ЗЕ ТЕ  
(ИН ВЕН ТАР И ДИ СТРИ БУ ЦИ ЈА ФО НО ЛО ШКИХ  

ЈЕ ДИ НИ ЦА) 

Апстракт:У ра ду је пре до че на струк ту ра во кал ског си сте ма го вор ног под
руч ја Го рње Зе те. На осно ву до ступ не гра ђе, ко ја је са ку пље на ме то дом тра ди
ци о нал не ди ја лек то ло ги је, са гле да ва на је ста бил ност ар ти ку ла ци је, по ја ве ра
зних ре ду ко ва ња ар ти ку ла ци је, те суп сти ту ци ја јед ног во ка ла дру гим. Раз ма тра
на су и пи та ња ре флек са не ка да шњег по лу гла сни ка, са жи ма ња во кал ских гру па, 
по крет них во ка ла и суп сти ту е на та ста рог во ка ла „јат”. При опи су во кал ског си
сте ма овог ста ро цр но гор ског го во ра вр ше на су стал на по ре ђе ња са цр но гор ским 
го во ри ма ка ко „зет ског” та ко и хер це го вач ког ти па. 

Кључнеријечи:Го рња Зе та, во ка ли а,е,о,у,и, ре флекс по лу гла сни ка, во кал
но р, по крет ни во кал, са жи ма ње во кал ских гру па, „јат” 

1.0. Во кал ски си стем под руч ја ко је се на ла зи на ше стом ки ло ме
тру ју жно од Под го ри це и ко је је ин вен тар ка рак те ри стич них оби
љеж ја увр стио у го вор ну зо ну ста ри јих цр но гор ских го во ра са др жи 
5 стан дард них во ка ла и са мо гла сно р, ко је по ста је но си лац сло га, 
те ак це нат ских, кван ти тет ских и тон ских ди стинк ци ја у из вје сним 
по зи ци ја ма. При су ство ре флек са не ка да шњег по лу гла сни ка не ини
ци ра прет по став ку о не све де но сти во кал ског си сте ма овог го во ра 
на 5 стан дард них во ка ла бу ду ћи да је у го во ру ГЗ из јед на чен са а1. 

* Са рад ник у Ин сти ту ту за је зик и књи жев ност „Пе тар II Пе тро вић Његош”, 
ЦА НУ

1 О географском положају и границама испитиваног подручја, оправданости 
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1.1. Исти на, на по че ци ма ис пи ти ва ња на мет ну ло се пи та ње да ли 
ће мо уочи ти по себ ну бо ју ре флек са не ка да шњег по лу гла сни ка, је
дан „сре дњи, нео д ре ђе ни во кал”, ре ду ци ра ни глас во кал ске бо је из
ме ђу гла са ре да а и гла са ре да е2, или је у ис пи ти ва ном го во ру ре
флекс по лу гла сни ка бли жи гла су ре да а? Без об зи ра на де мо граф ску 
хе те ро ге ност, раз ли чи тост у уз ра сту, со ци јал ном ста ту су и обра зо
ва њу ин фор ма то ра, фо нет ску при ро ду ре флек са не ка да шњег по лу
гла сни ка у овом го во ру ни је би ло те шко од ре ди ти. Ше сто чла ност у 
во кал ском фо но ло шком си сте му зет скоју жно сан џач ког ди ја лек та 
ни Па вле Ивић не при пи су је го во ру Зе те, бу ду ћи да у цр но гор ским 
го во ри ма тзв. по лу гла снич ке зо не ни је смо ло ци ра ли ово под не бље3. 
Из не на ђу је по да так у ве зи са суд би ном по лу гла сни ка у ис пи ти ва
ним (ста ро)цр но гор ским го во ри ма ко ји да ју Бо шко вић и Ма лец ки, 
уз за кљу чак да по лу гла сник у три ма го вор ним ти по ви ма пред ста
вља по се бан звук, раз ли чит од а,са из у зет ком са мо бје ло па влић ког 
и пје ши вач ког го во ра4. Из по ме ну те рас пра ве оста је не ја сно због че
га го во ри ци је ле Зет ске рав ни це и „сје ве ро и сточ не по ло ви не го во ра 
Ста ре Цр не Го ре”5 ни је су при кљу че ни „зо ни” у ко јој је ре флекс не
ка да шњег по лу гла сни ка из јед на чен саа. Од „при ар бан ских го во ра” 
лов ћен скоком ског ди ја лек та, Дра го љуб Пе тро вић упра во из два ја 
го вор Зет ске рав ни це чи ји је по лу глас ре флек то ван у а 6. 

видјети у: Јелена Башановић, Прегледглавнијихособинаакценатскогсистема
говорногподручјаГорњеЗете, Гласник Одјељења умјетности 28, Црногорска 
академија наука и умјетности, Подгорица 2010, 87–105. 

2 В.: Михаило Стевановић, Источноцрногорскидијалекат, Јужнословенски 
филолог XIII, Београд, 1935, стр. 15; в.: Миодраг Јовановић, Замјеницинекада
шњегполугласникаујакомположајууговоримаЦрнеГоре, Српски језик 5/1–2, 
година V, Београд 2000, стр. 414. 

3 В.: Павле Ивић, Дијалектологијасрпскохрватскогјезика,Уводиштокав
ско наречје, Матица српска, Нови Сад 1956, 159: „На југозападу она захвата 
крајеве око Цетиња и Ријеке Црнојевића и све што је јужно одатле, поред оста
лог и цело Црногорско Приморје с изузетком већег дела уже Боке Которске. На 
истоку ова ареа обухвата Пипере, Куче, Братоножиће, плавскогусињски крај и 
већи део Васојевића, све до околине Берана”. 

4 Радосав Бошковић, Мјечислав Малецки, ИстраживањадијалекатаСтаре
ЦрнеГоресосвртомнасуседне говоре, у: Гласник Одјељења умјетности, књ. 
20, ЦАНУ, Подгорица 2002, стр. 9. 

5 В.: Драгољуб Петровић, МјечиславМалецкикаопроучавалацговораЦрне
Горе, Македонска академија на науките и уметносите, Скопје 1987, стр. 114. 

6 В.: Драгољуб Петровић, БожидарВидоескииистраживањесрпскомаке
донскихдијалекатскихконтаката, МАНУ – Истраживачки центар за ареалну 
лингвистику, Скопје 2005, 37.
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1.2. Прет по ста вља мо да је „да на шњој” из јед на че но сти ре флек
са не ка да шњег по лу гла сни ка са во ка лом а у го во ру ГЗ до при нио 
или ути цај шко ле, по ди за ње оп ште кул ту ре ста нов ни штва, пре
ва га стан дард не књи жев не ар ти ку ла ци је гла со ва7, или не ка да шња 
„отво ре ност” и про ход ност Зет ске рав ни це ко ја је про у зро ко ва ла 
на но се гла сов них по ја ва из срод них го во ра8. Спо ме ни мо и да је јед
ном из ре чен Сте ва но ви ћев став о ре флек су ста рог по лу гла сни ка во
кал ске бо је из ме ђу а и е у го во ри ма Зет ске рав ни це, ко јем се мо
же при дру жи ти и Бе ли ће во за па жа ње о по себ ној бо ји по лу гла сни
ка у Зе ти, бу ду ћи да је из ре че но у Бе ли ће вом при ка зу Сте ва но ви ће
ве сту ди је9, „опо врг ну то” у мо но гра фи ји Ђаковачкиговор, ка да ре
флекс ста рог по лу гла сни ка у Зе ти Сте ва но вић друк чи је тре ти ра10.

Рефлексполугласника
2.0. Узев ши у об зир мо гу ће „по лу гла снич ке” по зи ци је (коријен

ријечи,наставак, префикс, предлог), по ка за ће мо да је ре флекс не ка
да шњег по лу гла сни ка у го во ру ГЗ из јед на чен са из го вор ним стан
дард ним ври јед но сти ма во ка ла а, те да нео д ре ђе ну во кал ност ис
тог не мо же про у зро ко ва ти по ло жај у ри је чи, ак це нат или кван ти
тет сло га, су сјед ни во ка ли или кон со нан ти. По лу гла сник се у го во
ру ГЗ до сљед но ре флек ту је у а, без об зи ра на све кван ти тет ске ври
јед но сти11. У го во ру ни је смо ре ги стро ва ли ни на за ли за ци ју ре флек

7 В.: Драго Ћупић, ГовориЦрнеГореупроучавањуМихаилаСтевановића, у: 
ЖивотидјелоакадемикаМихаилаСтевановића, ЦАНУ, Одјељење умјетности, 
књ. 21, Подгорица, 2002, 125–133. 

8 В.: Митар Пешикан, Староцрногорски средњокатунски и љешански го
вори, Српски дијалектолошки зборник XV, Научно дело, Београд 1965, 107: 
„Најкарактеристичнија црта говора СКЉ јесте одсуство такозваног полуглас
ника, прецизније – изједначавање етимолошког а са рефлексом полугласника”. 

9 В.: Михаило Стевановић, Источноцрногорскидијалекат, 10; Александар 
Белић, М.Стевановић,Источноцрногорскидијалекат, Јужнословенски фило
лог, књ. XIV, Београд 1935, 161–181. 

10 В.: Михаило Стевановић, Ђаковачкиговор, Српски дијалектолошки збор
ник XI, Београд 1950, 38–39: „Говори целе зетске равнице од Скадра и с њим, 
уколико има нашег живља у њему и око њега, до Подгорице чине једну целину, 
једну грану источноцрногорског дијалекта и одликују се од осталих говора ње
гових заменом полугласника вокалом а”. 

11 В.: Драгољуб Петровић, ГласовнеособинеговораВрачанауЗети, у: Го
дишњак Филозофског факултета у Новом Саду, књ. XV/1 (1972), 179–210; 
Драго Ћупић, ПрегледглавнијихособинаговораЗете, Јужнословенски филолог 
XXXIII, Београд 1977, 267: „Полугласник је у говору Зете досљедно дао а”. 
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са не ка да шњег по лу гла сни ка, у ства ри фи нал ног а, што је осо би
на го во ра те ри то ри јал но рас по ре ђе них уз ал бан ску гра ни цу, на пр
вом мје сту го во ра Ку ча, Бра то но жи ћа и плав скогу си њског кра ја12. 

2.1. Коријенријечи: ју чер âњï дæн; кä пâс; пâшче (ј)êдно; главî
ца цöнõга лûка; свî њскä мæс; кат мâгла навæл’ï; да ми је дâнüт сäт 
врê ме на; да свâтбу углæвë; свê овñ бјêше равнî ца; кä ка (д) те бâчë у 
тамнî цу;онä бâчва ис пре кûћë; ôл’и семакнûт; тñ мôже мо бâчïт… 

2.2. Наставак(именица,придјева,бројева): стâрац; састâнак су 
закäзâл’и; дôбар да бôљи не мôш бîт; бјêше бäксûзан; пâл’ац; лäнâц 
окõ врæтä; дôсäдан ми је; дôђи у четвртâк; бôл’есан цî јо живôт;
îстï отâц;тñ (ј)е комшþскï мäчâк; о конôпац; кä свâкï почëтâк; 
тñ и (м) је једïнâц; не чин’þмо н’îшта на свëтâц; да вâдïмо пијëсâк; 
и њç зин (ј)е свêкар; у пëтâк; вл’êтар дýвä; немñ (ј) бîт безобрâ
зан; лõвâц; чäмâцнис Мор âчу; по овîјä стôлõвäîграü; тñ ни је о 
стрîчëвä; (ј)êдва да бјêше де се жçнä; да пæсü по тîјä л’îвäдä;одî
ла (ј)е н’екол’ицî на мôмäкä; тñ е јê (д)ан; де се дæнä jе остæ; нêка 
ти је срê тан; усä дî јо са (м) и врäнâц; лâжäф л’и је; бî стар кä стô 
ђâ(в)õлä…

2.3. Префикси и предлози: савþ то пôт рüку; одагнæ тë цöнë 
мþсл’и; свë сâзнä;л’îје по л’и је îзабрäла; да стôку изагнæ; гл’êдä 
ме са стрæнë; сâмнõм ће; þћу зâтобõм; сачüвæ (ј)е тñ за сêбе; бôже 
сачýвä; немñ се сазüвâт…

2.4. Исти на, не мо же мо за не ма ри ти ре ги стро ва ну ври јед ност ре
флек са тур ског по лу гла сни ка. На и ме, по ја ву спе ци фич ног „зет ско
лов ћен ског по лу гла снич ког ре флек са” у тур ским ри је чи ма, ко ју Д. 
Пе тро вић ре ги стру је у Пи пе ри ма и Ку чи ма13, за би ље жи ли смо на 
мје сту од ре ђе них тур ских во ка ла у све га не ко ли ко лек се ма у ис
пи ти ва ном го во ру: е јêс н’êкï бäксâс; бäксâзну л’и је мæјка рô ди; 
немñ бäксâзнице; мêтни овï јастâк пô (т) глäву; зâлüду бæчäш у онü 
зêмљу, беглâке то. Отво ре ност ре флек са тур ског по лу гла сни ка Пе
ши кан при пи су је го во ру Мр ко ви ћа, Вра ке, Зет ске рав ни це, Це кли
на, Црм ни це, Ку ча, Пи пе ра и Гу си ња14.

12 В.: Михаило Стевановић, Источноцрногорскидијалекат, 17; Павле Ивић, 
Дијалектологија, 159: истêкäен,кõзæен.

13 В.: Драгољуб Петровић, Двеособинегласовногсистемапиперскогговора, 
Прилози проучавању језика, Катедра за јужнословенске језике Филозофског фа
култета у Новом Саду, Нови Сад 1985, 114. 

14 В.: Митар Пешикан, Једанопштипогледнацрногорскеговоре, Зборник 
Матице српске за филологију и лингвистику, XXII/1, Нови Сад, 1979, 165. 
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Вокала

3.0. На осно ву до ступ не нам гра ђе при ми је ти ли смо да се во кал 
а у ис пи ти ва ном го во ру из го ва ра не што отво ре ни је од стан дард ног 
а у сло го ви ма ко ји су по кван ти те ту крат ки, без об зи ра на то је су ли 
ак цен то ва ни или не: брâшн’о ни се поквäрî ло; немñ (ј) проговaрâт; 
тâчно тâкõ; тñ ти је свê рê клакäзâла; бâба ни је бñна. Овај во
кал од сту па од стан дард но нај о тво ре ни јег у ду гим сло го ви ма си ла
зне ин то на ци је, ка да је њего ва ар ти ку ла ци ја у ис пи ти ва ном го во ру 
при лич но за тво ре на: јê (д)на е мæјка; да трæву покôсïм; оћ êмо л’и 
лæдõм.За тво ре но је и сва ко а ко је је но си лац по стак це нат ске ду жи
не: да погл’êдäм; погл’êдäте; пîлäт. М. Пе ши кан је во ка лу ау го
во ру Зет ске рав ни це при пи сао по мје ра ње ар ти ку ла ци је у друк чи
јем прав цу, у прав цу отво ре ни јег, пре дњег а,у од но су на за тво ре
ни је а са па сив ни јим по ло жа јем уса на у Цу, Бје и За15. Ла би ја ли за
ци ја во ка ла а ни је ре ги стро ва на у ис пи ти ва ном го во ру (уко ли ко из
у зме мо при мје ре по ја вљи ва ња гла са о умје сто а, ко је М. Пи жу ри ца 
об ја шња ва „ла би ја ли за ци јом ко јој је по го до ва ло су сјед ство со нан
та м”, у при мје ри ма òвомо и бôгоми)16, на су прот го во ри ма Цр но гор
ског при мор ја у ко ји ма је иста „ве о ма жив фо нет ски пр о цес” 17. По
се бан из го вор овог гла са, осим при вид не и об ја шњи ве на зал но сти, 
ни је за би ље жен у до ди ру са на зал ним су гла сни ком н у за тво ре ном 
сло гу (Стæнка), што је при мјет но у црм нич ком го во ру18. И у не ак
цен то ва ном сам,ре ги стро ва на је ре дук ци ја во ка ла а,пот по мог ну
та гу бље њем со нан та м(јæ са(м) одî јо).Спо ме ни мо и суп сти ту ци ју 

15 В.: Митар Пешикан, Староцрногорскисредњокатунскииљешанскигово
ри, 103. 

16 В.: Мато Пижурица, Говороколине Колашина, ЦАНУ, Одјељење умјетнос
ти, књ. 2, Титоград, 1981, 61. 

17 В.: Миодраг Јовановић, Неке специфичности вокалског система говора
јужнеЦрне Горе, Посебан отисак из Гласника Одјељења умјетности, бр. 22, 
ЦАНУ, Подгорица 2004, 117, 118: „У слогу са дугосилазним акцентом, у паш
тровском говору, још чешће него затворено а – са појачаним учешћем усана – 
изговара се и лабијализовано а”;Лука Вујовић, Мрковићкидијалекат, Српски 
дијалектолошки зборник XVIII, Београд 1969, 126: На лабијализацију вокала а, 
осим дужине, утицали су и сусједни уснени сугласници п,б,в и м, задњонепча
ни ки г и веларно л; Уп.: Михаило Стевановић, Источноцрногорскидијалекат, 
19: „У пиперском селу Црнцима свако а (…) иза лабијалних консонаната и сона
ната изговара се са заокругљивањем усана”.

18 В.: Бранко Милетић, Црмничкиговор, Српски дијалектолошки зборник IX, 
Београд, 1940, 258.
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во ка ла а дру гим во ка ли ма, нај че шће во ка ли ма о ие, ко ја ни је усло
вље на по зи ци јом, ак цен том или кван ти те том сло га, већ је огра ни
че на на не ко ли ко лек се ма. Та ко ђе, за мје на во ка ла а во ка лом е„у од
ре ђе ном бро ју лек се ма” свој стве на је го то во свим цр но гор ским го
во ри ма19. За би ље же на је и про мје на бо је во ка ла а иза умек ша ног р 
од рј,али не и пот пу ни пре лаз у е20.

а) а: е – бôја нêрäнџë; додæ ми гребûље; узачêс га ти отишæ; 
овñ ми је пашенôк;лôвï јерê бице; јêштерицазнæчï да те нêко 
лâјë; обýчи онï веледýн; пре гор êла е сî јел’ица;

б) а: о – бôгомиће мõрâт; êла бôготи; тал’ијâнскï ми
трољçзи;мôш ôдол’е; ôтол’ему (ј)е мæјка. 

3.1. Спо ра дич но смо ре ги стро ва ли при мјер упо тре бе рјеч це вала 
и об лик гла го ла ваљâт(и) са ла би ја ли зо ва ним а ко је по ка зу је тен
ден ци ју пре ла ска уо, што се, као у дру гим цр но гор ским го во ри ма, 
об ја шња ва су сјед ством со нан та в: нçтë га вâола мöдäт; нî је дан ти 
пôсä не ваољæ. 

3.2. Аси ми ла ци ју во ка ла апре ма ј у су пер ла тив ном пре фик су 
нај,ко ја ре зул ти ра ар ти ку ла ци јом у прав цу „на прег ну тог и”, ни је
смо за би ље жи ли у ис пи ти ва ном го во ру 21. 

Вокале

3.3 Ста бил на ар ти ку ла ци ја во ка ла е би ва у ис пи ти ва ном го во ру 
на ру ше на за тво ре ни јим из го во ром овог во ка ла ка ко у ду гим та ко и 
у крат ким сло го ви ма, без об зи ра на то да ли је во кал но си лац ак цен

19 В.: Драго Ћупић, Говор Бјелопавлића, Српски дијалектолошки зборник 
XXIII, Београд 1977, 18; Драгољуб Петровић, Врака, 182,183; Бранко Милетић, 
Црмнички говор, 255, 256; Лука Вујовић, Мрковићи, 138; Миодраг Јовановић, 
Говор Паштровића, Универзитет Црне Горе, Подгорица 2005, 71, 72; Мато Пи
журица, Колашин 60; Милија Станић, Ускочкиговор, Српски дијалектолошки 
зборник XX, Београд 1974, 55–57; Данило Вушовић, ДиалектисточнеХерцего
вине, Српски дијалектолошки зборник III, Београд 1927, 12; Јован Вуковић, Го
ворПивеиДробњака, Јужнословенски филолог XVII, Београд 1938–1939, 8–11; 
Асим Пецо, ГовористочнеХерцеговине, Српски дијалектолошки зборник XIV, 
Београд 1964, 33–35.

20 Уп.: Драго Ћупић, Прегледглавнијихособина говораЗете, 267: барјектæр, 
Д. Петровић, Врака, 183: барјектæр, барјектæри.

21 Уп.: Митар Пешикан, Староцрногорскисредњокатунскииљешанскиго
вори, 103: нîмлађï. 
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та. Из вје сне флук ту а ци је у прав цу за тва ра ња ар ти ку ла ци је во кал е 
по ка зу је и у дру гим цр но гор ским го во ри ма, па не зна мо ко ли ко су 
по у зда не твр дње Ма лец ког и Пе ши ка на о из ра же ни јем за тва ра њу 
во ка ла е у го во ри ма „по лу гла снич ке зо не”, од но сно о на по ред но сти 
упо тре бе за тво ре ног е и по му ће ног а као по себ ног ре флек са по лу
гла сни ка22. По ја ва ко ју ни је смо ни спо ра дич но за би ље жи ли у го во
ру ГЗ је диф тон ги за ци ја во ка ла е, ко ја је ре ги стро ва на у па штров
ском го во ру у сло гу са ду го си ла зним ак цен том23 и у го во ру Мр ко
ви ћа, у ко је му ни је ни по зи ци о но огра ни че на као у прет ход ном го
во ру24. Тен ден ци ју за тва ра ња во ка ла е ре ги стро ва ли смо у по ло жа ју 
иза ве ла ра к и г,што је обич но, пре ма опи су Бран ка Ми ле ти ћа, и у 
црм нич ком го во ру25. И во кале у ис пи ти ва ном го во ру по ка зу је тен
ден ци ју за мје не не ким дру гим во ка лом. Че сто смо за би ље жи ли гу
бље ње во ка ла е у кон струк ци ји бñшсачüвæ, уз обе зву ча ва ње (фи
нал ног) ж: тþ мôш што се мêне тþчë; мôш, чæсти ми. 

3.4. За тво ре ност ар ти ку ла ци је во ка ла еисуп сти ту ци ју во ка ла е 
дру гим во ка лом ре пе ре зен ту је мо сље де ћим при мје ри ма: 

– жêна му не дæ; вел’þм ти да нçћу; нçмäм, чæсти ми; 
зâклäл’и смо тêл’е; ûзми те нôжеве; ê (в)о мјêсец; брê меси 
дôни јел’а; 

– пôсл’е пñдна; штô (ј)е рâ сположан; ôди да те цул’þвäм; 
скрæ ти јо (ј) јазîк;јагûља; свô врî је ме овôгä свî је та; свô се 
сêло дî гло; рâ мо ме стçгло; бâчи тñ нâ рамо па îтä; л’îје па 
кä æнђијобôжï. 

Вокало
3.5. Фо нет ска ва ри ра ња во ка ла о у ис пи ти ва ном го во ру до во де 

се у ве зу са кван ти те том сло га у ко јем се овај во кал на ла зи. Слог у 
ко јем је о но си лац крат ког ак цен та нај че шће ре пре зен ту је нор мал
но што кав ски из го вор овог во ка ла: блôкпапþра; стîжüпôздрäви са 
свîјä стрæнä; злôбан и пâко сан; пôново ће; кâко се којç рôдï; немñ 
ти мêне рô гове набïјâт. У крат ким не ак цен то ва ним сло го ви ма ре

22 Мјечислав Малецки, CharakterystykagwaryCucownatlesasiednichdialek
towczarnogorskich.Lud slovianskiII/2 (1931), 231; М. Пешикан, Староцрногор
ски,средњокатунскииљешанскиговори, 103. 

23 В.: Миодраг Јовановић, Паштровићи, 73. 
24 В.: Лука Вујовић, Мрковићкидијалекат, 126–127.
25 В.: Бранко Милетић, Црмничкиговор, 257.
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ги стро ва ли смо у не ко ли ко уса мље них при мје ра отво ре ни ји из го
вор во ка ла око ји чак ре зул ти ра њего вом за мје ном са а: ûзми два
три зâлагäја; наћâс ће мо; је л’и ви далâзијо; бôго ми (ј)е забарâвијо; 
немñ (ј) забарâвит. У сло гу са ду гим ак цен том ни је смо ре ги стро ва
ли глас „осо бе них фи зи о ло шких свој ста ва са во кал ским еле мен том 
у у пр вом или дру гом ди је лу диф тон га”, свој ствен го во ри ма ју жне 
Цр не Го ре26, уко ли ко из у зме мо уз ви ке, вр сту ри је чи у ко јој се во
кал о „диф тон ги зи ра” и у не ак цен то ва ном ду гом сло гу: âуõ, штô не 
нæђе, што упу ћу је на за кљу чак о сво је вр сној лек сич кој огра ни че но
сти диф тон шког из го во ра овог во ка ла. Оста ли ре ги стро ва ни при
мје ри фре квент них при дје ва, при свој них за мје ни ца и име ни ца упу
ћу ју на при кљу чи ва ње го во ра ГЗ зо ни у ко јој из о ста је диф тон шки 
из го вор во ка ла е и о, у ко ју је, пре ма опи су Бран ка Ми ле ти ћа, смје
штен и црм нич ки го вор27. За тво ре ни ји из го вор во ка ла о би ље жи мо 
у кон так ту истог са су гла сни ком ј: бојþсе; êно стојþ. Во кал о под
ло жан је у не ве ли ком бро ју при мје ра суп сти ту ци ји не ким дру гим 
во ка лом, нај че шће во ка ли ма аилиу.За мје на са е ни је ре ги стро ва на 
у пре зен ту гла го ла мôћи,ко ју Асим Пе цо би ље жи на чи та вом те ре
ну го во ра ис точ не Хер це го ви не у слу ча је ви ма ка да је ак це нат пре
не сен на од рич ну рјеч цу не28.Спо ме ну ту ал тер на ци ју би ље жи и М. 
Пи жу ри ца у го во ру Ко ла ши на са око ли ном, али са мо у го во ру сре
дње и мла ђе ге не ра ци је, ка да се, удру же на са про мје ном ж>р, ко
ри сти као сред ство за из ра жа ва ње лич ног ста ва29. Со лид но по свје
до че ни при мје ри пре ла ска о>у об ја шња ва ју се ла би ја ли за ци јом. 

3.6. Суп сти ту ци ју во ка ла о дру гим во ка лом ре пре зен ту је мо сље
де ћим при мје ри ма: мñрä на аперæцију; памидñра; нâпу ни такûфер; 
сýве су ни кубасî це; не досæдï му се путувâт; увâтïјо се свукувâт 
на овü зþму бôжü; да ће престâт купувâт; кат се кумпанîјõмувâтï; 
бôго ми је мêне фам êља прêчä от пûл’итикë; буранî ју да слôмïмо; 
не у дрê но л’и с матîкõм копæ; кâтал’ичкäцöква. 

3.7. Ка рак те ри стич ни при мје ри гу бље ња во ка ла оза би ље же ни 
су у ве зи са гла го лом заборавити: нî је забрâ ïјо; стрæ ме забрâ ïћу; 
забрâ ïла ти је, али и у по ка зним за мје ни ца ма: кô вõ прñ ђе. 

26 Миодраг Јовановић, Некеспецифичности …, 122; Уп.: Лука Вујовић, Мр
ковићкидијалекат, 129.

27 В.: Бранко Милетић, Црмничкиговор, 258.
28 Асим Пецо, ГовористочнеХерцеговине, 37: нèмереш,нèмере,нèмеремо, 

али мôреш.
29 В.: Мато Пижурица, Колашин, 64, 65. 
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Вокалу

3.8. Во калу је у го во ру ГЗ ми ни мал но отво рен во кал за дњег ре
да, ла би ја ли зо ван и нај че шће по ка зу је ста бил ност ар ти ку ла ци је. За
би ље же ни су при мје ри „му ће ња” во ка ла уис пред ј,у рад ном гла
гол ском при дје ву, ко ји се об ја шња ва ју „из вје сним сте пе ном аси ми
ла ци је” – по мје ра њем ар ти ку ла ци је пре ма пре дњем неп цу: панûјо 
е с грæнë. Исти на, ре дук ци ја ар ти ку ла ци је, ко ја ре зул ти ра про мје
ном ју у ји, за би ље же на је у ри јет ким слу ча је ви ма (до бро јî тро), 
али не и у при мје ру ичç(јуче), ко ји би ље жи Ми ле тић30. Спо ме ни
мо и че сто ре ги стро ван при мјер ýјтро,ко ји је и Пе ши кан би ље жио 
са мо на те ри то ри ји ко ја гра ви ти ра ка Зет ској рав ни ци 31: јæ ýјтро 
мîсл’äх; ýјтро трçбä. У ве зи са суп сти ту ци јом во ка ла у не ким дру
гим во ка лом, ре ги стро ва ли смо је у све га не ко ли ко лек се ма: да 
копûс укîс’ел’ïмо; мл’еþрот кîшë; бл’þзо цöквë; бл’þзони је; лâко е 
ка (д) ти је пôсä бл’þзо. Че сто за би ље жен при мјер: нî је ми пâло нæм; 
је л’и ти пâдäло нæм на овü ђêцу, раз ма тра ће мо у ди је лу на ми је ње
ном са жи ма њу во кал ских гру па.

Вокали

3.9. Не ла би ја ли зо ван, ми ни мал но отво рен во кал пре дњег ре да, 
во кал и, у ис пи ти ва ном го во ру нај че шће има ста бил ну ар ти ку ла ци
ју. На лик си ту а ци ји у ју жним цр но гор ским (при мор ским) го во ри
ма, ре ги стро ва ни су при мје ри дје ли мич не ре дук ци је во ка ла и,ко
ји се „из го ва ра кра ће од про сјеч но крат ког во ка ла”32, нај че шће у по
ло жа ју иза со нан та в (ко ји се гу би у ин тер во кал ном по ло жа ју), што 
ини ци ра скра ћи ва ње из го во ра дру гог ди је ла но во ство ре не во кал
ске гру пе: Л’âјко(в)ићи по рет Цî јевнë; Мî тро(в)ићи данâс слâвë; 
Бећî ро(в)ићи су од озгñ; остâ (в)ïла (ј)е трое ђецç; бôго ми си фþно 
напрâ (в)ïјо.

3.10. Ста бил ност ар ти ку ла ци је во ка ла и на ру ша ва и ре дук ци ја 
(дје ли мич на или пот пу на) у свим по зи ци ја ма у ри је чи: иницијалној 
(афе ре за), медијалној (син ко па) и финалној (апо ко па): 

30 Бранко Милетић, Црмничкиговор, 255. 
31 Митар Пешикан, Староцрногорскисредњокатунскииљешанскиговори, 

103. 
32 Миодраг Јовановић, Некеспецифичности…, 120, 121. 
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афереза: кä Тал’ијæ ни; збôрï тал’ијâнскïкä нâвидäн; њê
му е бîт но да е тал’ијâнскõ; прþмä нêкције; 

синкопа: омêстекат (ј)е постâвље но; бјêште, ђêцо; с’êте, 
îмä те кâт; êла те тöчте; дî штеји (х) вî ше; извôл’те; бôго ми 
(ј)е тôл’кõ; л’êстеа ôн дôђë; дöштесе, мñрä те; 

апокопа: нçмäте ми штô прïчâт; штô си удâр ïјо вïкâт; 
дîшсе; мûч, ђê би се врâ тïла; дöшовñ јâче.

3.11. Гу бље ње во ка ла и ис пред лич ног на став ка те, у 2. л. мн. 
им пе ра ти ва не ких гла го ла, свој стве но не ким цр но гор ским го во ри
ма33, ни је за би ље же но, уко ли ко из у зме мо ли ко ве бјêште, л’êсте,
извôл’те, ко ји се об ја шња ва ју мо жда при је по сље ди цом афек тив ног 
го во ра. Че сто упо тре бља ван им пе ра тив: ûрте ако ће те свû нñћ, у 
ства ри је при мјер за гу бље ње ци је ле гру пе –дри–34. За мје на во ка ла 
и не ким дру гим во ка лом, нај че шће во ка лом е,за би ље же на је у ри
јет ким лек се ма ма: êно јо (ј) менђûшевîсë; ûчï медецþну;тñ Мал’ес
ñра(ј)е бþло; кûће мал’есôрскë.

Вокалнор

4.0. На осно ву ре ги стро ва них при мје ра за кљу чу је мо да во кал
но рпо ка зу је тен ден ци ју скра ћи ва ња, нај че шће не свој стве ну дру
гим цр но гор ским го во ри ма35, у ко ји ма овај ше сти еле ме нат во кал
ског си сте ма по зна је уоби ча је не кван ти тет ске раз ли ке. Во кал но р је 
скра ће но и кад је но си лац ак цен та и кад је у не ак цен то ва ном сло гу. 

цöвису је напâл’и; пöсму је прес’êкä; кä штô се кöф свçтï; 
стöф му се не вî ди јо; гöдан (ј)е мæјци дошæ; пöвï је стîгä; 
ïшæ са (м) до у вöбöда; заöђä (ј)е вî ше; кöс окô врä та; цöн 
да цöњï не мôш бîт; твöт кä стî је на; кот цöквë; патл’иџâн је 
гöк; пос’êкä са (м) онü вöбу; не би трëбæ, чвöс (ј)е. 

4.1. По ја ва ко ја је ре ги стро ва на у го во ру ГЗ је и де во ка ли за ци
ја во кал ног р ис пред о у при мје ру рад ног гл. при дје ва м. р. гла го ла 

33 В.: Јован Вуковић, ГоворПивеиДробњака, 70: кúпте,замòлте,понèсте,
рèцте. 

34 Драго Ћупић, ГоворБјелопавлића, 24. 
35 Уп.: Аднан Чиргић, Говорподгоричкихмуслимана, Институт за црногор

ски језик и језикословље „Војислав П. Никчевић”, Цетиње 2007, 24.
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ûмријет(и)(ûмро и (м) је отâц; îмä де се гôдïнä да (ј)е ûмро; бјêше 
Зäкô ûмро), ко ја за хва та го во ре ју го и сточ не Цр не Го ре36. 

Сажимањевокалскихгрупа

5.0. Уко ли ко се пра ти аси ми ла ци о ни про цес во ка ла у го во ру ГЗ, 
при ми је ти ће мо да се по број но сти ре ги стро ва них при мје ра из два
ја ју ре зул та ти аси ми ла ци је се квен це –ао.Мо же мо кон ста то ва ти да 
се ова гру па, без об зи ра на по ри је кло ове се квен це (а<ао,а<ba) 
и без об зи ра на то је ли но си лац ак цен та, до сљед но са жи ма у прав
цу во ка ла а, исти на, нај че шће у фи нал ној по зи ци ји ри је чи37. Ова ква 
ујед на че ност у ре зул та ти ма про це са аси ми ла ци је још јед ном ди фе
рен ци ра цје ли ну ко јој при па да ис пи ти ва ни го вор38 од цје ли не цр
но гор ских го во ра, ко ји спо ме ну ту се квен цу аси ми лу ју у прав цу во
ка ла о39, од но сно од сје ве ро и сточ не го вор не гра не ис точ но цр но гор
ског ди ја лек та, го во ра Ва со је ви ћа, у ко јем се квен ца че сто ао оста

36 В.: Митар Пешикан, Староцрногорскисредњокатунскииљешанскигово
ри, 102; Бранко Милетић, Црмничкиговор, 277: Испред црмничког р у облику 
р. гл. п. умеће се „сварабактички” полугласник, а ри даље остаје вокално; Лука 
Вујовић, Мрковићкидијалекат, 143: У р. гл. п. м. рода р прелази у аер и остаје 
носилац слога; Миодраг Јовановић, Паштровићи, 90: У говору Паштровића се 
у облику радног гл. придјева умро, испред р умеће а(ûмаро). Проф. Јовановић 
сматра да разлог уметања чистог нормалноштокавског а свакако није десила
бизација р – оно је консонантско, послије преласка л>о на крају слога, и без 
уметања а и претпоставља да је појава а испред ро<рл аналошка појава. 

37 Уп.: Миодраг Јовановић, Паштровићи, 118–122: Примјетна су мијешања у 
резултатима асимилације група –bao и –ao, у зависности од поријекла секвенци. 

38 В.: Митар Пешикан, Староцрногорски средњокатунски иљешански го
вори, 124, 125: „Ако се сажимају самогласници различите боје, асимилација је 
увек прогресивна”; Бранко Милетић, Црмничкиговор: „У групи ао контракција 
се врши према првом вокалу”, 271; Лука Вујовић, Мрковићкидијалекат, 130; 
Драго Ћупић, Бјелопавлићи, 20, 31, 32; Данило Вушовић, Диалекат источне
Херцеговине, 170, 13: „места ближе околине Никшића (села никшићеког краја и 
Жупе) та два вокала обично сажимају у дуго а … док на целом осталом терену 
овога говора ово сажимање је у õ”. 

39 В.: Мато Пижурица, Колашин, 73: „Сажимање вокалске групе ао у õ једна 
је од најупадљивијих говорних црта овог подручја”; Јован Вуковић, ГоворПиве
иДробњака, 21: „средишна села већином чувају своју особину замене а + о у õ”; 
Драгољуб Петровић, Гласовнисистемровачкогговора, Зборник за филологију 
и лингвистику VIII, Матица српска, Нови Сад 1965, 165, 166; Милија Станић, 
Ускочкиговор (Ако се изузму Струг и Малинско, у којима ао>ä, ускочки говор 
контрахује групу ао у о), 39.
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је не са же та40. За кљу чу је мо да са из у зет ком не ких при мор ских гра
до ва, ста ри ји го во ри до Ва со је ви ћа не зна ју за кон трак ци ју у ко рист 
во ка ла õ. Ин те ре сант но је, ипак, спо ме ну ти да се, иако на пр ви по
глед из гле да вје ро ват но, гра ни ца ти по ва са жи ма ња са мо дје ли мич
но по кла па са ак це нат ском, али се са жи ма ње у ко рист во ка ла а мо
же сма тра ти ка рак те ри стич ни јим за ста ри је цр но гор ске го во ре. 

5.1. Два во ка ла у су сјед ству (ао) ујед на ча ва ју у ис пи ти ва ном го
во ру ар ти ку ла ци ју у прав цу пр вог, тј. про гре сив но. У рад ном гл. 
при дје ву м. р., са жи ма ње ао<bл,ал вр ши се ре дов но (âо > æ, ао
>ä). Са жи ма ње у прав цу во ка ла а до сљед но је спро ве де но и у по
ред бе ном ве зни ку као и у име ни ци посао. 

сæм (ј)е ђêцу подîгä; пос’êкäсе нâ шëгу; звæне; û сви јет 
(ј)е пôшä;снашæсе; цî јо ни је живôт бјëжæ; кäзæви је отâц; 
имæ ни је кûћу за пал’îт; дîзä се да ме по здрâ (в)ï; чüјæса (м) 
за тü брûку; побјêгä ви је прêт нõс; û зо ру (ј)е стîгä; мôгä (ј)е 
да му (ј)е бастâло; жæми је онü ђêцу; кä штô ôн умîјë; немñ 
(ј)те се обрûкäт кä ви зем љæци; кä да се тöгäмâло; бл’þзо ти 
је пôсä; пôсä вêл’икï… 

5.2. Кон трак ци ја гру пе ао у ме ди јал ном по ло жа ју за би ље же
на је у упо тре би лек се ме заова: кä да се зæве вôл’ë; за зæву ће вâзда 
л’îје по рêћ; тñ ми зæви дæ. Че шће је, ипак, за би ље же на по сто ја ност 
гру пе ао.

5.3. Лек се ме у ко ји ма су гу бље њем гла са хдо шли у не по сре дан 
кон такт во ка ли а и о, наодîт, мæом, мâови, не по ка зу ју тен ден ци
ју кон трак ци је но во на ста лих гру па у прав цу во ка ла о41, без об зи ра 
на чи ње ни цу да се ра ди о не ак цен то ва ним сло го ви ма ко ји су под
ло жни ји ре дук ци ји. Гру па ао,до би је на гу бље њем ин тер во кал ног в, 
са чу ва на је у име ни ци ђâо,али не и у об ли ку ђæл’е (< ђа вол’е), ко ји 
гу би ста тус пра вог во ка ти ва и по ста је уста ље на фор ма за скре та ње 
па жње, пре кор, под сти ца ње: мâксе, ђæл’е; не дî жи рýку на тü ђêцу, 
ђæл’е! У сант хи ју се кон трак ци ја гру пе ао све ла на не ко ли ко уоби
ча је них из ра за: узачêс42га ти отишæ; јæ те узачêс наћ êрäх (< у зао 
час); дñћу нæвïчâс; би тæ нæвïчâс (< на ови час, „од мах”). 

40 Михаило Стевановић, Источноцрногорскидијалекат, 59. 
41 В.: Мато Пижурица, Колашин, Нñдï ли је / Мñм се нæђë, 74,75. 
42 Уп.: Митар Пешикан, Староцрногорскисредњокатунскииљешанскиго

вори, узñчас,125.
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5.4. Дру ге са мо гла снич ке гру пе (ае, ео, ио, уо, ау) нај че
шће оста ју не из ми је ње не. Ни је ни спо ра дич но ре ги стро ва но са жи
ма ње во кал ске гру пе ае у а. У ве зи са овом во кал ском гру пом, нео п
ход но је спо ме ну ти да се у бро је ви ма од 11 до 19 кон трак ци ја ни кад 
не вр ши у прав цу „пре дњег а”43, или во ка ла е, већ да су че шћи или 
не кон тра хо ва ни при мје ри са ду гим а и при мјет но кра ћим е, или 
они у ко ји ма се гру па ае све ла на аи: имæ са (м) једанæес; вî ше от че
трнæес;рêкä са (м) четрнæис. Је ди ни при мјер са жи ма ња у прав цу 
во ка лааре ги стро ва ли смо у се кун дар но до би је ној гру пи ае, на кон 
гу бље ња ин тер во кал ног ј: зæдно ће мо, иако се че шће чу је лик са не
са же том гру пом: лâкше ни зâједно. У ве зи са гру пом ео,при је го во
ри мо о њеном не кон тра хо ва њу, раз би ја њусе кун дар ним ј и в, не го 
о са жи ма њу у прав цу во ка ла о 44: грêота је45; грêотë; бôго ми и (х) је 
сæм пл’êјо; ђë стîгä, кл’êо(ј)е; гôре са (м) се јæ помêо; ûзëјо да ни тõ 
обâвï; крâ ва ни је стêвона. 

Ка рак те ри сти чан при мјер са жи ма ња гру пе ео у о,на кон гу бље
ња ин тер во кал ног в,ре ги стро ван је у фре квен том ђñјка, ђôјка (< 
ђев ñјка). 

За кон трак ци ју во кал ске гру пе оере пре зен та тив ни су при мје
ри при свој них за мје ни ца мо(ј)çга/мñга,тво(ј)çга/твñга. Фре квен
тан са же ти об лик име ни це чôек, чñче, не су мњи во гу би ста тус пра
вог во ка ти ва и по ста је уста ље на фор ма за скре та ње па жње, пре кор, 
под сти ца ње, су ге ри са ње: нêка, чñче; нêмõ, чñче, пре ћерïвâт; дôђи, 
чñче; штô рабôтä, чñче, онï чôек. 

За са жи ма ње во кал ске гру пе оауана во ди мо че сто упо тре бља
ва но нæко(< но ако): јæ нçћу, нæкоћеш тþ; нçће нæко (ј)е полüдî јо.

43 Бранко Милетић, Црмнички говор, 272, 273: двäнæст; Мато Пижурица, 
Колашин, трïнæс, 75; Драго Ћупић, Бјелопавлићи, 32: Регистровани су дублети 
једанâес и једанæс; Милија Станић, Ускочкиговор, једàнëс,43. 

44 В.: Мато Пижурица, Колашин, 75: „Сажимање вокалске групе ео у õ се 
углавном своди на примјере са предлошком формом односно префиксом пре
ко, која је оформљена након испадања гласа к”: прóс’утрïдæн.Регистровано 
је и спорадично сажимање групе ео у õу радном глаголском придјеву м. р., 
14,76: пôчõ,ûзõ,зâпõ;Драгољуб Петровић, Ровца, 166: прõгрàницë; Јован Ву
ковић, ГоворПивеиДробњака: вêсõ,дèбõ,24; Данило Вушовић, ДИХ, 13; А. 
Пецо, ГИХ, 86; Драго Ћупић, ОсновнеособинеговораПљеваља, ЦАНУ, Гласник 
Одјељења умјетности, књ. 8, Подгорица 1988, 82: чìтõ,пíсõ,ûзõ. 

45 Уп.: Мато Пижурица, Колашин, 75: грóта; Драгољуб Петровић, Ровца, 
167: гревòта, гријòта, грóта. 
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На су прот аси ми ло ва ној гру пи уо у го во ру Пи ве и Дро бња ка и 
го во ру ис точ не Хер це го ви не46, те не а си ми ло ва ној гру пи у го во ру 
Ко ла ши на47, сто ји гру па раз би је на се кун дар ним ј у го во ру ГЗ: тâкõ 
са (м) чûјо; нñс ни је окîнüјо; тýн и је погîнüјо. 

5.5. Ши ро ка упо тре ба и ван сфе ре ис пи ти ва ног го во ра оби љеж
је је об ли ка на ста лих аси ми ло ва њем гру па: аи и ау: зî сто(ј)êси; 
зî стонî је си бес пæрä; пâдä л’и ти нæм на овü ђêцу; пâло ми је нæм48. 
Не су мњи во је да је ин те ре сан тан и гла гол на стао у ре зул та ту са жи
ма ња: н’êшто ми на њу нâмпаде (< на ум па де).

5.6. Ако усљед гу бит ка х,в,јдо ђу у не по сре дан до дир исти во ка
ли, при ми је ти ли смо да се са мо у при мје ру до(х)одит нај че шће чу
ва гра ни ца сло га: ôл’и доодîт49; доодî јо ни је, „на тај на чин што се 
екс пи ра тор на стру ја из ме ђу оба во ка ла сма њу је”, док су, усљед ка
рак те ри стич не бр зи не го во ра, че шћи кон тра хо ва ни об ли ци. У кон
так ту ри је чи и на кон гу бље ња су гла сни ка ко ји ри је чи раз два ја, са
жи ма ју се „по но вље ни во ка ли”: ôн мëудâр ïјо (< ме је); кô ми тë
дïрæ (< те је); ђë бþла (< ђе је); вî ђи, дæко мôгнëш штô; дæко дôђü 
(< да ако); пољüбî јо е ýста (< у уста); она ће ýјтро стић (< ују тру); 
õл’îкичæсти ми; е ол’îкõ бјêше (< ово ли ки); пûшти да прогñрïм (< 
про го во рим); вâзда зâдõљна (< за до вољ на); свçдно ни је (< све јед
но); чþси ти, мæл’ï; Андрþн мæл’ï; онñ (ј)е Ил’þн (< чи ји; Ан дри
јин; Ил’ијин).

Покретнивокали
6.0. Ис пи ти ва ни го вор ка рак те ри ше и упо тре ба по крет них во

ка ла, нај че шће ве за на за ри је чи за мје нич копри дјев ске про мје не. 
Исти на, сти че се ути сак да упо тре ба по крет них во ка ла ни је фа кул
та тив на већ да се за вр шни во ка ли „осје ћа ју” као ин те грал ни дио на
став ка без ика кве по крет но сти. Ста тус по крет них во ка ла у го во ру 
ГЗ нај че шће има ју во ка ли а и е, рје ђе во кал у. 

вî ђе л’и му онôгä ђе тî ћа; кол’îко је нêба плæвõга;срî јо са 
(ј)еднñга от брâћë; свакôјëга му (ј)е сþна знäвæ; (ј)еднñме ђет
êту ôћеш, и дрûгоме и трê ћему трçбä; одовûда ћеш прî је; от 

46 В.: Јован Вуковић, ГПД, 24: лûпнõ,трêснõ; А. Пецо, ГИХ, 14. 
47 В.: Мато Пижурица, Колашин, 77: мêтнуо,свàнуо.
48 Уп.: Мато Пижурица, Колашин, 75: нñм; Драгољуб Петровић, Ровца, 167, нñм.
49 Уп.: Бранко Милетић, Црмничкиговор, дõдîт,дõдîли, 273; Митар Пеши

кан, Староцрногорскисредњокатунскииљешанскиговори, 126: дõдîт.
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овôгä до онôгä Бо жî ћа; пôмоћ пре ко Црвêнõга кöста; тîјä ма 
жен âма; от Вûковачкõга мôста; са тöгаподгорîчкõга; дäвâла 
са (м) свâкоме и шâкõм и кâпõм; немñ (ј) нîкõме штêту на прâ 
(в)ïт; мñнче којç му вâзда трçбä вïкâт; на (ј)еднñмевêл’икõме 
збôру; сþну Пëрôвõме…

Замјенастарогвокала„јат”
7.0. У го во ру ГЗ суп сти ту ент не ка да шњег ду гог „ја та” је ије, чи

јег но си о ца крат ког ак цен та, во кал и, ка рак те ри ше при лич но на гла
ше на ар ти ку ла ци ја, уз по сто ја ност ар ти ку ла ци је кон со нан та ји раз
ли чит сте пен ду же ња во ка ла е, ко је је спо ра дич не при ро де. На и ме, 
сти че мо ути сак да је ин тен зи тет крат ко си ла зног и по ја чао спо ну из
ме ђу и и е, те да се глас јчу је из ра зи то у го во ру овог под руч ја. У го
во ру ГЗ ре ги стро ва ли смо оби ље гра ђе са дво сло жним ре флек сом 
ду гог „ја та”, без об зи ра на то да ли је „јат” под ак цен том или ни је: 

а) дî јете за прïмјêр; ôће врî јеме да промîјëнï; бјêше снî
јек до кôљëнä; да свîјëтобöнëш, нçћеш тâквü нæћ; ни рî јеч 
да рêчëш; свâкõме се дêсï да погрîјëшï; с’едþ тýн цî јелõврî
јеме; тñ (ј)е чêљäде сл’îјë покот очþ; стрî јела; 

б) угн’ијездî јо се тýн, не мöдä; припријетî јо и (м) је; мнæт 
(ј)е посиједî јо; пијëсâк ћêра (ј)ü; да вијëнâц принêсë; злô ис
коријëнîт; трçбä њîма запријетîт; побиједîл’и су не; мñрä 
се л’ијëчîт. 

7.1. У го во ру ти пич них пред став ни ка овог под руч ја ни је смо ни 
спо ра дич но за би ље жи ли икав ски ре флекс ду гог „ја та”, уоби ча јен у 
го во ру под го рич ких и при лич но уда ље них плав скогу си њских му
сли ма на, те „му сли ман ских по ро ди ца ко је су оста ле у по не ком зет
ском се лу”50, уко ли ко на рав но из у зме мо уоби ча је не „лек сич ке” ика
ви зме и од рич ни об лик нþсам, ко ји је рје ђе упо тре бља ван од стра не 
на ших ин фор ма то ра не го об лик нî јесам. 

7.2. У ин стру мен та лу јед ни не и мно жин ским па де жи ма – ге ни
ти ву, да ти ву, ин стру мен та лу и ло ка ти ву за мје ни ца и при дјев ских 
ри је чи – до шло је до гу бље ња раз ли ке из ме ђу не ка да шње твр де и 
ме ке про мје не. На и ме, не ка да шњи ду жи об ли ци „твр де” про мје не 
до би ли су при мат у на шем го во ру, док су об ли ци не ка да шње „ме

50 Михаило Стевановић, Источноцрногорски дијалекат, 24: врþме, свþт,
рþч; Аднан Чиргић, Говорподгоричкихмуслимана, 60, 61: врþме, свþт, рþч. 
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ке” про мје не са ири јет ки, на ро чи то у го во ру ста ри јих ин фор ма
то ра. Зна чај но је на по ме ну ти да се на ста вак у ин стр. једн. ре а ли зу је 
умје сто у ли ку са им у ли ку са ијõм,ко ји је прет по ста вља мо уоп
штен ана ло ги јом пре ма на став ку õм име нич ке про мје не (у го во ру 
ГЗ се ја вља у овом ли ку чак и иза па ла тал ног су гла сни ка у осно ви 
име ни це, нпр. – крæљõм, али ипýтõм). Лик са на став ком ијëм ја
вља се спо ра дич но и при мјет но је рје ђи од прет ход ног51. Та ко ђе, не
спор но је да су у ин стр. једн., ген. мн., те дат.ин стр.лок. мн. на зна
че не при дјев ске, од но сно за мје нич копри дјев ске про мје не, ду жи
не до бро по свје до че не. Као спе ци фич ност ис пи ти ва ног го во ра из
два ја мо и ли ко ве у об ли ци ма плу ра ла: са за вр шет ком ијä (у ген. 
мн.), од но сно ијä ма (у дат.ин стр.лок. мн.). По фре квен ци ји об ли
ка са на став ци ма не ка да шње твр де про мје не у ин стр. једн., дат., ин
стр. и лок. мн., уз не у по ре ди во че шћи лик „твр де” про мје не, го вор 
ГЗ иде за јед но са ве ћи ном ста ро цр но гор ских, али и хер це го вач ких 
го во ра52. 

мôш с овîјõмпрõбâт; стûбäма дöвенијä ма; дæ (ј) тñ онîјä
ма којþ су глæдни; тîјä не срêтн’ïка; мî ло ми от мнæдïјä; да 
се нâђëм онîјä маљüдî ма; порýчи те вâшијä ма; мôш жýтијä
ма тñ обељêжïт; гöднïјäл’и рâбõтä / рâлõм дрвê нијëм; (ј)
êднијëм мñнкõм; мôгä си је чûт ђе збôрï онîјëм глæсõм 
бöцкијëм пот стæрë дæне, а у Зêту се ûдäла. 

7.3. До сљед ност суп сти ту ци је ду гог „ја та” мо гу „ис ком пли ко ва
ти” при мје ри у ко ји ма ал тер ни ра ју ли ко ви са јед но сло жном и дво
сло жном за мје ном ду гог ја та. Не су мњи во је да су та кви при мје ри у 
од рич ном об ли ку гла го лајêсам (нî јесам – си стем ски лик / нþсам–
ана ло шки лик), ко ји се у го во ру љу ди са овог под не бља упо тре бља
ва ју на по ре до, уз пре ва гу пр вог ли канî јеса(м)(жив ôта ми; нî јеса
(м)и (м) се ужељ êла; па штô ако нî јеси; звæл’и и (х) нî јесмо; нî јесу 
до о дîл’и пõ гôдинë; нî јесмо и (х) очекïвâл’и; јæ знæ (м) да тþ нî је
си / нþси тþ за овï живôт; нþса(м) ус пî јо; кâко нþсумôгл’и), за тим у 
при ло гу за ври је ме пôсл’ије / пôсл’е(пôшл’е), ко ји је у „екав ском” фо

51 В.: Михаило Стевановић, Источноцрногорскидијалекат, 26: Стевановић 
биљежи чешћу употребу ликова са завршецима ијем / ије / ијема.

52 В.: Миодраг Јовановић, Дистрибуцијастарогавокалајатаисроднепојаве
у„ПричањимаВукаДојчевића”С.М.Љубишеипаштровскомговору, Посебан 
отисак из Гласника Одјељења умјетности, бр. 23, Подгорица 2005, 90, фусн. 17. 
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нет ском ли ку че шћи у на шем го во ру (дñћу пôсл’е; сâмо пôсл’ëмêне; 
ôћу пôсл’е рýчка; мôгü се пôсл’е мêне по бîт). 

7.4. У при мје ри ма не ких гла го ла, по ред дво сло жног ије кав ског 
ре флек са ије, ни је су нео бич ни и ду бле ти са икав ским ре флек сом. 
Ана ло ги јом пре ма гла го лу лијевати, ко ји би мо гао но си ти оби
љеж је за стар је лог гла го ла у од но су на гла гол лити53,ије је уоп ште
но у ин фи ни ти ву и не ким гла гол ским об ли ци ма сло же них гла го
ла: нал’ијевâт, прол’ијевâт, зал’ијевâт, изл’ијевâт,али и у гла го
ли ма друк чи је се ман ти ке снијевâт, покријевâт, уз на по ме ну да до
ступ на нам гра ђа упу ћу је на по сто ја ње и ал тер на тив ног об ли ка са и 
(нал’ïвâт,зал’ïвâт). Ду бле ти зам овог ти па у гла го ли ма исте се ма
ти ке при пи су је се и дру гим цр но гор ским го во ри ма54. Ал тер на тив
ни ли ко ви ре ги стро ва ни су и у упо тре би оно ма то пеј ског гла го ла ку
курïкâт/кукуријекâт. 

û бäшту нал’þвä; нал’ијевâл’исмо кромпþр; да кûћу по
крþјевä мо; гöдно си снïјевæ; ни сн’ијевâланî је са (м); êно вþно 
изл’þјевä; зал’þвä тñ вþнõм; Мор âча се изл’ïвâла и изл’ијев
âла, а штô смо јо (ј) мôгл’и… 

7.5. Се квен цу ије, ко ја је не ја тов ског, не фо нет ског по ри је кла, за би
ље жи ли смо и у при мје ри ма при ло га за мје сто: овûдијен ти је бл’îже; 
мôш онûдијен; а кûдијен да ôдëм; тûдијен, чñче; свûдијен ве îмä. 

7.6. Суп сти ту ент не ка да шњег крат ког „ја та” у го во ру ГЗ углав
ном је је, чи је ј че сто јо ту је прет ход ни су гла сник. На ве де но ће мо 
по твр ди ти са мо ди је лом из оби ља ре ги стро ва них при мје ра: 

53 М. Стевановић појаву дублета код сложених глагола од лîтиобјашњава 
чињеницом што поред лîти постоји, у истом значењу, и глагол лијéвати: „И 
док су први облици ових глагола, они са и, правилно изведени од одговарајућих 
глагола сложених са основом лîти (зàлити,ìзлити,нàлити …), други, тј. об
лици истих глагола са данашњом вредношћу некадашњег јата, настали су према 
глаголу лијéвати”, в.: Михаило Стевановић, СавременисрпскохрватскијезикI, 
Научна књига, Београд 1970, 96.

54 Драго Ћупић, РефлексијатауговоруБјелопавлића, у: Зборникрадова–
поводом70годишњицеживотаакадемикаЈованаВуковића, Посебна издања, 
књ. XXXIV, Oдјељење друштвених наука, књ. 6, Академија наука и умјетности 
Босне и Херцеговине, Сарајево 1977, 76; Бранислав Остојић, Рефлексијатау
језерскошаранскомговору,у: ОцрногорскомкњижевнојезичкомизразуIII, Уни
верзитет Црне Горе, Подгорица 2003; Миодраг Јовановић, Паштровићи, 117. 
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не познæјë овõ мјêсто; сæма са (м) ти ђêцу по дî зäла; дýвä 
вјêтар да те понêсë; нâпа да се овï мљêсëц; нçмä док с’êвëр не 
пûкнë; ђêвëрису ми обо јî ца û грäт; тæ би прôдäвљêру за веч
êру; бôжü ти вјêру дâјëм; је л’и одî ла кот љêкäра чçсто; пô се
лу смо се ћêрäл’и ш њþм; нêђеса (м) и (х) затûрïла; накûпïла 
се пљêна озг ñр; овë љепôтë; бâчïл’и смо с’êме…

7.7. У по зи ци ја ма са гла сом „јат” у два су сјед на сло га, у упо тре
би су јо то ва не фор ме у пр вом сло гу и во ка лом е, као је ди ном мо гућ
но шћу, у дру гом сло гу са не ка да шњим „ја том”: до сâт ми је с’еђêла; 
пос’êђел’имâло; стæрä ус’еђêл’ица; мîсл’ïши тþ с’еђêт пõ дæна. Не
су мњи во је од су ство ли ка сиђе,чи ме се го вор ГЗ при дру жу је цр но
гор ским го во ри ма ста ри јег ти па ко ји не по зна ју уоп шта ва ње икав
ског ре флек са у по зи ци ји ис пред ђ,на су прот још уви јек не ста би ли
зо ва ној си ту а ци ји у но во што кав ским го во ри ма55, у ко ји ма је при
сут на „икав ско/је кав ска ду блет ност”56. 

7.8. Име ни ца свјêтло по зна је у го во ру ГЗ са мо лик са дво сло
жним ре флек сом „ја та”, свî јетло:угæ си свî јетло и с’êди с нâма; 
мôши кот њî свî јетло вî ђет; вâзда и (м) свî јетло до пõнôћи горþ. 
Без об зи ра на то што у цр но гор ском књи жев но но је зич ком из ра зу 
функ ци о ни ше са мо лик са е у слу ча ју име ни це трес57, у го во ру ГЗ 
чу је се са мо лик са дво сло жном за мје ном „ја та”, трî јес: какâф и (х) 
је трî јес нашæ; нêсõја мñрä нêкï трî јес снæћ. 

7.9. Пи та ње ре флек са крат ког „ја та” иза ли кви да р и лни је ком
пли ко ва но у го во ру ГЗ. Ко ле ба ња у ре флек су мо гу би ти про у зро ко
ва на њего вим по ло жа јем не по сред но ис пред со нан та л „про ми је ње
ног или не про ми је ње ног у о”.У ве зи са ре флек сом „ја та” иза со нан
та р при ми је ти ли смо да је „јат” суп сти ту и са но са еи дапри мје ре у 

55 В.: Мато Пижурица, Колашин, 71: посíђелица, али с’еђети; Јован Вуковић, 
ГоворПивеиДробњака, 17: сìђети,сìђек,сìђела;Милија Станић, Ускочкиго
вор, 68; Данило Вушовић, ДиалектисточнеХерцеговине, 9; Драго Ћупић, Ос
новнеособинеговораПљеваља, 85: с’èђети, али и сìђети,с’èдијо,али исìдијо, 
с’èђела, али и сìђела; Бранислав Остојић, Рефлексијатаујезерскошаранском
говору, 264: сиђети,сиђење, усиђелица,усиђелички; Уп.: Лука Вујовић, Мрко
вићкидијалекат, 115: с’еђêт и с’иђêт. 

56 Миодраг Јовановић, Правци простирања неких језичких појава у Црној
Гори, у: ЈезичкаситуацијауЦрнојГори–нормаистандардизација, Одјељење 
умјетности, књ. 29, ЦАНУ, Подгорица 2008, 147. 

57 Бранислав Остојић, Драгомир Вујичић, Речник(и)јекавизамасрпскогјези
ка, ЦИД, Подгорица, 2000, 41.
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ко ји ма је фо нем ски лик ре у ини ци јал ном по ло жа ју ка рак те ри ше је
дин стве ност у по гле ду ди стри бу ци је „ја та”. Та ко ђе, лик са ре ја вља 
се и у слу ча је ви ма ка да се р на ла зи иза во ка ла или пак ка да со нан ту 
р прет хо ди су гла сник. На ша ис тра жи ва ња упу ћу ју на за кљу чак да 
је по ло жај со нан та р без ути ца ја на упо тре бу ли ко ва са е или је. Чи
ни нам се да је у овом слу ча ју нео п ход но на по ме ну ти и да суп сти ту
ент е не тре ба по ис то вје ти ти са „ути ца јем екав ског из го во ра на ије
кав ски”, бу ду ћи да је исти раз ви јен ауто ном но и да је по сље ди ца из
вр ше них фо нет ских про це са. Ре флекс јеиза р ре ги стро ван је спо ра
дич но у Бо ту ну, у го во ру до се ље ни ка из Ље шан ске на хи је, тач ни је 
из Па ра ца, али са мо у ри је чи ма стâрјешина, старјешþнство. Ина
че је уви јек: 

тñ ни је једþно решçње; чôек речîт и на о чîт; ва ре нî ка 
ми је загорêла; шûма ви ше ма ги стрæл’ë изгорêла; рê ђе са до о
дî ла кат сам се ûдäла; сæм задæтке решæва; горêлоје у вö бöда 
(С); тñ (ј)е грê шка свîјä нâс.

У го во ру ГЗ упо тре ба ре флек са еиза р ве за на је за име ни це ко је 
ду ги слог но ми на ти ва јед ни не скра ћу ју у оста лим об ли ци ма: ви ше 
онîјä брêгõвä; још ће тêжа врê мена дñћ; дôбро тþ пæнтïш тä врê мена. 

За мје ну крат ког „ја та” во ка лом е иза со нан та р спро во ди у го
во ру ГЗ лек се ма огријев: нî ко нî је имæ дöва, офрê си на ни је бþла 
огрêф. 

Го вор ГЗ не по зна је ана ло шке ли ко ве сље де ћих лек се ма са е, већ 
ис кљу чи во ли ко ве са ије кав ском, ду гом за мје ном „ја та”: ка (д) ћу тñ 
употријебîт; унаприједî ћега збôрü; стријељâл’ису и иљâ ду. 

7.10. Да на шња ди стри бу ци ја „ја та” у ри је чи ма са пре фик сом 
прðи прðд нај че шће ни је за сно ва на на не ка да шњем кван ти те ту 
овог во ка ла, бу ду ћи да смо у сни мље ном ма те ри ја лу ре ги стро ва ли 
че шће ана ло шке ли ко ве, ли ко ве са е, чак и у при мје ри ма са (по по
ри је клу) ду гим „ја том”.Си стем ске ли ко ве, ли ко ве са дво сло жном 
ври јед но шћу ста рог во ка ла (ије), нај че шће смо чу ли у раз ли чи тим 
ре а ли за ци ја ма гла го ла прећи, уз на по ме ну да ни је су не по зна ти и ал
те р на тив ни ли ко ви са е58: 

58 В.: Митар Пешикан,Староцрногорскисредњокатунскииљешанскигово
ри, 105: „Код глагола прећи, чују се напоредо обе варијанте”. 
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Дæјбабë прî јешло Подгôри ци; тñ би чçсто прî јешло на дрûгë; 
прî јешл’и су у Врâ ку; онâдä смо прî јешл’и у Рогâме. 

Код име ни ца је ри јет ко за сту пље но чу ва ње ду жи не са мо гла
сни ка у пре фик су и њего ва дво сло жна ври јед ност. У овом пре фик
су, ина че про дук тив ном за ства ра ње име ни ца, уоп штен је ре флекс 
е: мñрä на прëгл’êт; нî је ти лôш тä прëдлôк; мñрä те ми помôћ око 
прëнôса; прë пîс и (з) стæрïјä књþгä (М); êто те кæ на прëстñ. Дво
сло жну ври јед ност ста рог во ка ла ипак смо ре ги стро ва ли у не ким 
име ни ца ма: îмä тâмо земјç пријелôжницë; за грä дî јо пријëлâс, да се 
не пролâзï. У при дјев ским ком по зи та ма по твр ђен је лик са дво сло
жним ре флек сом, уко ли ко се прð тре ти ра као пре фикс, а не као дио 
ко ри је на: штô ти јепрî јесантä (ј) љêп.

7.11. Тре ба па жњу по све ти ти и при ро ди ре флек са „ја та” у ве зи са 
при ро дом со нан та л. Ис пи ти ва ни го вор ГЗ по зна је са мо крат ки ре
флекс „ја та” иза со нан та л. Умек ша ност со нан та л’,ко ја до би ја ста
тус си стем ске цр те у го во ру Зет ске рав ни це, про у зро ко ва на је по ло
жа јем ис пред во ка ла пре дњег ре да еи и. 

посл’êдњëми тñбþло; сл’едçћï мјêсëц; тñ му (ј)е у нäсл’êђе 
остâло; îмä сþна нäсл’êднïка; остâл’е су посл’êдице.

7.12. Крат ко и, као кон ти ну ан та „ја та” ис пред л про ми је ње ног у 
о,ре пре зен ту је мо ка рак те ри стич ним об ли ци ма му шког ро да рад ног 
гла гол ског при дје ва не ких гла го ла, ка ко про стих та ко и сло же них: 

јичç са га срî јо; штô си îјо; наî јо са (м) се; бјêше засî јо; 
от врûћинë са (м) узаврîjо; изîjо би пõ бр æва; свâкï е зрî јо;
дôбро си умî јо. 

Ана ло шки ли ко ви са е/је ри јет ко се упо тре бља ва ју (по свје до че
но је, на ро чи то код ста ри јих го вор ни ка: ê (в)о са с’êода ви раб ôту 
вîдïм; зас’êо, а дôма га чêка (ј)ü). Та ко ђе, на по ме ну ће мо да смо код 
не ко ли ко ис пи та ни ка чу ли и об лик про ши рен умет ком ну (што 
упу ћу је на „при лаз” гла го ли ма III вр сте) са екав ским ре флек сом 
„ја та”: врî јемë да се берç, здренûло(ј)е; здренûл’есу зî сто вî ше. На
ве де ни при мје ри ини ци ра ју пи та ње „раз би ја ња” гру пе зр гла сом 
д, ко је би мо гло би ти пред мет ин те ре со ва ња у не ком дру гом ра ду. 

7.13. Ја сно је да са мо у слу ча је ви ма ка да у ре зул та ту суп сти ту
ци је „ја та”, у по ло жа ју ис пред ј, о (ко је је до би је но од л), ђ, љ, на ла
зи мо во кал и, го во ри мо о „икав ском” ре флек су ста рог во ка ла. Ика
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ви зми, ко ји ни је су стра ни ка ко ис пи ти ва ном го во ру та ко и оста лим 
цр но гор ским го во ри ма, не тре ти ра ју се као не пра вил ност у ди стри
бу ци ји ста рог гла са „ја та”, ни ти су им пор то ва ни из икав ских го во
ра. На и ме, ра ди се о по ја ви ко ја је ис кљу чи во фо нет ске при ро де. 
Об ли ци ин фи ни ти ва, рад ног гла гол ског при дје ва, ком па ра ти ва и 
су пер ла ти ва при дје ва, не ких име ни ца и при дје ва нај фре квент ни ји 
су при мје ри фо нет ских ика ви за ма у го во ру ГЗ. „Екав ски” лик сêјäт
Пе ши кан и Пе тро вић из два ја ју као из у зе так од на зна че не суп сти ту
ци је у ис пи ти ва ним го во ри ма59, а исти је по знат и црм нич ком го во
ру и у го во ру Мр ко ви ћа. Но, икав ска за мје на до сљед на је у го во ру 
ГЗ ка ко у спо ме ну том гла го лу та ко и у ком па ри ра ним при дје ви ма 
и у об ли ци ма гла го ла грîјäт. Спо ра дич не екав ске ли ко ве спо ме ну
тог гла го ла и нео че ки ва но од сту па ње у по ре ђе њу при дје ва старза
би ље же но је у па штров ском го во ру60, ко ји по ред стан дард ног ли ка 
по зна је и ли ко ве старêвï,нâјстаревï,док је у њему су сјед ној Црм
ни ци фре квент ни ји лик са екав ском за мје ном61, старê (ј)и. 

немñ (ј) ми се смијâт; не мôгу се на овü зþму угрîјäт; по
сîјäл’и свêга; угрîјäло е кä усре љêта; старîјïје ôн от мêне; 
мêнë вâзда бî јо мил’îјï; стô гôдïнä жïвî јо; кол’îко са (м) 
истрпî јо; от нâјгорë га (ј)е обол’îјо; от мûкë је сîл’нë огрüбî
јо; овñ ти је његôф дî јо; чêкäла ме сæт цî јо; грîјäч…

7.14. У ије кав ском из го во ру ре флексе тре ти ра се као че твр ти суп
сти ту ент не ка да шњег во ка ла „јат”. По ред „оп ште срп ско хр ват ских 
ека ви за ма”, уоп ште них у ве ћи ни ије кав ских го во ра: у зенî цу ôка; ми 
цêста не збôрï мо но џæда; да за мî јенï свећî це; првçнство у фûтбäл; 
кâт звçр навæл’и; нî је дан нî је онакñ ôтмен, ре ги стро ва ли смо ре
флекс е – ка ко ду гог та ко и крат ког „ја та”. Со лид но по свје до че не 
ека ви зме ни је мо гу ће об ја сни ти бли зи ном екав ске го вор не сре ди не, 
као што је то слу чај нпр. у би хор ској го вор ној зо ни62, ко ја се укљу чу

59 Митар Пешикан, Староцрногорскисредњокатунскииљешанскиговори, 
104; Драгољуб Петровић, ГласовнеособинеговораВрачанауЗети, 185: сêјäт,
сêјëм,сêјü,сêјëмо,посêјäл’и; Бранко Милетић, Црмничкиговор, 248: сêјäт.

60 Миодраг Јовановић, Паштровићи, 114–115: грêјäли су се нâ дрва; старêвï, 
нâјстаревï. 

61 Бранко Милетић, Црмничкиговор, 248.
62 В.: Данило Барјактаревић, Бихорскиговор. Фонетскеособинеиакценат, 

Зборник Филозофског факултета у Приштини III, Приштина 1966, 21–22: бех,
беше,вероват,вереми; видет,горет,разумет. 
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је у ши ру, об у хва тив ши бје ло пољ ски и но во па зар скосје нич ки крај, 
у ко ји ма је по твр ђе но ин тен зи ви ра но ши ре ње „екав ских осо би на”. 
Та ко ђе, екав ску ври јед ност крат ког ја та не мо же мо у ис пи ти ва ном 
го во ру сма тра ти од ли ком вјер ске при пад но сти ста нов ни штва63 бу
ду ћи да је по свје до че на у го во ру пра во сла ва ца. Лукa Ву јо вић прет
по ста вља да су не ки ека ви зми овог ти па до спје ли са ис то ка или ју
го и сто ка, у ври је ме бур них до га ђа ја ко ји ма је би ла из ло же на Зе та 
са Ска дром и бар ским при мор јем за ври је ме по сље дњих Бал ши ћа и 
срп ских де спо та, што ис кљу чу је евен ту ал ни ал бан ски ути цај64. 

рæдï у обезбеђçње; дôнео ни свêга; пôнео; ôни су на пçтõ 
колê но; пôслä ни је обавештçње; твôја (ј)е на северозæпäд; 
прï мêр чñјства; да îдü тâмо с пролêћа; сîјëм га у пролêће; 
л’îјепä бêседа; свê мë заболêло; ко (ј)ç оделçње; мþ îмä мо 
кûћу са шçс оделçња; стајâл’и смоñвден; врê дности земљç; 
вî ша (ј)е врêднõс; Мâрä ши су Белопñљци; ñвде су нêкат 
Кêл’ти жïвјêл’и; нî је имæ поверçња; јæ са (м) рä дî јо кôлосëк. 

8.Закључак
Пре до ча ва њем ин вен та ра и ди стри бу ци је фо но ло шких је ди ни ца 

во кал ског си сте ма го вор ног под руч ја Го рње Зе те, са мо су ди је лом 
на го ви је ште не по себ но сти овог ста ро цр но гор ског го во ра. 

Пре гле дом ка рак те ри стич них по лу гла снич ких по зи ци ја (кори
јен ријечи, наставак, предлог, префикс), ис по ста ви ло се да је го вор 
Го рње Зе те оправ да но при дру жи ти го вор ној зо ни у ко јој је не ка да
шњи по лу гла сник из јед на чен са а.

Уда ља ва ња фо нет ске ре а ли за ци је во ка ла од оне ко ја је бли ска 
стан дард ној нај че шће се ти чу отво ре но сти или за тво ре но сти ар ти
ку ла ци је, сла бље ња ар ти ку ла ци је (ко ја мо же ре зул ти ра ти ре дук ци
јом) и нај че шће суп сти ту ци је јед ног во ка ла дру гим. 

У про це су са жи ма ња во ка ла из дво ји ли су се ре зул та ти аси ми
ла ци је се квен це ао,на ро чи то у фи нал ној по зи ци ји ри је чи и мор фо

63 Исп.: Миодраг Јовановић, Сталнииповремениекавизмиуслоговимаса
кратким јатому црногорским говорима, Ријеч XI/1–2, Никшић, 2005, 55–75; 
Миодраг Јовановић, Вокалекаозамјеникдугога јатаисроднепојавеугово
римаЦрнеГоре, Зборник за српски језик, књижевност и умјетност, Бања Лука, 
2006/2007, 157–172, 159. 

64 Лука Вујовић, ЈелипостојаоекавскиговорујугоисточнојЦрнојГории
сјевернојАлбанији, Зборник за језик и књижевност, књ. 1, Друштво за српскохр
ватски језик и књижевност СР Црне Горе, Титоград 1972, 1–7. 
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ло шкој ка те го ри ји рад ног гла гол ског при дје ва м. р.,али и ре зул та
ти са жи ма ња се кун дар но до би је них гру па ао и ео, ко ји до при но се 
ин ди ви ду а ли за ци ји овог ста ро цр но гор ског го во ра.

Во кал но р по ка зу је тен ден ци ју скра ћи ва ња (обич но не свој стве
ну ве ћи ни цр но гор ских на род них го во ра) и ка да је но си лац ак цен та 
и ка да је у не ак цен то ва ном сло гу. По крет ни во ка ли као ин те грал
ни дио на став ка нај че шће су ре ги стро ва ни у ри је чи ма за мје нич ко
при дјев ске про мје не. 

Иако у по гле ду суп сти ту ци је ста рог во ка ла „јат” не ма круп ни
јих од сту па ња ко ја би овај го вор раз ли ко ва ла од срод них (ста ро)цр
но гор ских го во ра, сма тра ли смо да па жњу тре ба по све ти ти уоби
ча је ним пи та њи ма суп сти ту ци је ду гог и крат ког „ја та”, пи та њу ре
флек са „ја та” иза ли кви да р и л, ди стри бу ци ји „ја та” у ри је чи ма са 
пре фик сом пре, од но сно ри је чи ма са гла сом „јат” у два су сјед на 
сло га бу ду ћи да се по свје до че ним при мје ри ма ис пи ти ва ни го вор 
при дру жу је зо ни ста ро цр но гор ских го во ра, а ди фе рен ци ра од зо не 
но во што кав ских го во ра у ко ји ма је по вр ђе но при су ство ли ка сиђе. 
Со лид но по свје до чен и са мо ди је лом об ја шњив екав ски ре флекс 
„ја та” у крат ким и ду гим сло го ви ма упот пу нио је за кљу чак о ди ја
ле кат ској мар ки ра но сти овог го вор ног под руч ја. 

На по ме ни мо и да смо ра ди пот пу ни јег опи са на зна че ног во кал
ског си сте ма вр ши ли стал на по ре ђе ња са цр но гор ским го во ри ма ка
ко ста ри јег та ко и но ви јег ти па. 

Je le na BA ŠA NO VIĆČE ČO VIĆ

VO CA LISM IN THE AREA OF UP PER ZE TA (IN VEN TORY 
AND DI STRI BU TION OF PHO NO LO GI CAL UNITS)

Summary

This pa per de scri bes the struc tu re of vo ca lics system spe a king Up per Ze ta. Ba
sed on our ava i la ble con tent that was col lec ted by tra di ti o nal di a lec to logy, which was 
con si de red the sta bi lity of ar ti cu la tion, ap pe a ran ce of a va ri ety re duc tion of ar ti cu
la tion and vo cal sub sti tu tion of one anot her. Di scus sed the is sue of re flex for mer se
mi vo wel, com pres sion vo cal gro ups, mo ving vo cals and sub sti tu ents the old vo ca list 
„jat”. To de scri be the vo cal system of old Mon te ne grin spe ech, the re we re con stant 
com pa ri sons with Mon te ne gro’s spe ec hes as „Ze ta” and Her ze go vi na type.

Keywords: Up per Ze ta, vo cals a, e, o, u, and re flex se mi vo wel, vo cal r, mo ving 
vo cal, com pres sion of vo kals gro up, „jat”
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